

из-2.

ис №904
20/хн.58г.

Копия

СОВ.СЕКРЕТНО.

екз. Е.Л.

СЕРИЯ "К"

НАЧАЛЬНИКУ 4 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИ-
НИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР -ПОДПОЛКОВНИКУ-

товаришу ОБУКАУСКАСУ.

гор. ВИЛЬНЮС.

О Т Ч Е Т

об итогах агентурно-оперативной работе
за 1958 год аппарата УКГБ при Совете Ми-
нистров Литовской ССР по Биржайскому рай-
ону.

1. ОПЕРАТИВНАЯ ОБСТАНОВКА В РАЙОНЕ

С 1955 года аппаратом УКГБ при Совете Министров Литовской ССР по Биржайскому району розыскивается автор и распространитель анти-советских анонимных писем угрожающего характера, направленных в адрес сельского актива в колхозах "АУГЛУОНА", "ГЕРУЖЕС ПИРМОИ".

25 июля 1958 года этим же автором одно анонимное письмо угрожающего характера было направлено в адрес Биржайской межрайонной прокуратуры тов. Даудинасу. 8 июля и 16 октября этим же автором аналогичные письма были направлены начальнику Биржайского райотдела министров Тамашаускасу. Полученные письма были направлены нами в научно-технический отдел МВД Литовской ССР для расследования. Принимались меры физического розыска, направлялась агентура, однако положительных результатов не достигнуто.

3 декабря 1958 года инструктором райкома партии тов. Кутрой было доставлено к нам анонимное письмо резкого террористического характера, написано неизвестным автором в адрес секретаря первичной ко-сомольской организации колхоза "Гульбинай" - ГЕЛАЖНИКАЙТЕ Бируте в отношении того, что последняя среди колхозников проводит агитацию против религии, за что автор запугивает, заставляет ее отказаться от этих дел. Судя по тексту письма и его исполнению предполагается, что автор может быть лицо, вернувшееся из мест заключения или спецпоселения.

Нами на розыск автора направлена агентура и доверенные лица, а также собираем рукописи от подозрительных лиц для сличения перорка с почерком анонимного письма.

На территории Биржайского района проживает и учтено - 56 легализованных бандитов, из числа которых при легализации не сдали оружие

жия - 12 человек. Большинство из них занимается общеполезным трудом. Возвращавшиеся из мест заключения, ранее судимых за разные контрреволюционные преступления учтено - 240 человек, а возвращавшихся из мест спецпоселения - 350 семей. Большинство из выше указанной категории лиц вступили в колхозы, а часть остановилась в гор. Биржай и работает на различных предприятиях.

Основная направленность работы аппарата УКГБ была сосредоточена на выявление и разработке враждебного элемента из числа указанной категории лиц. Большинство возвращавшихся из мест заключения и спецпоселения лиц, стремление приобрести ранее имевшее имущество, в связи с чем некоторые проявляют себя враждебно. При установлении таких лиц нами проводились беседы профилактического характера.

II. РАБОТА С АГЕНТУРОЙ

Завербовано всего агентов
из них:

- а/ по линии интеллигенции и молодежи
- б/ вернувшихся из мест заключения
- в/ по линии католического духовенства, из числа советских лиц

3
1
2

За отчетный период прибыло агентов из других органов
всего -

- а/ по линии интеллигенции
- б/ возвращавшихся из спецпоселения

1

Исключенных за отчетный период агентов

- а/ по линии интеллигенции и молодежи
- б/ по линии католического духовенства

7
4
3

Исключены агенты по указанным линиям были как балласт.

За отчетный период переслано агентов в другие органы КГБ
всего -

из них:

- а/ по линии духовенства
- б/ по интелигенции и молодежи

3
3

По состоянию на 15 декабря 1958 года в аппарате УКГБ при СМ.
Литовской ССР по Биржайскому району имеется агентов

28

- а/ по линии интеллигенции и молодежи
- б/ по розыску остатков вооруженных банд
- в/ по литовскому националистическому подполью

10
3
7

из них:

1. вернувшихся из мест заключения
2. возвращавшихся из спецпоселения
3. легализованных бандитов
4. бывших бандитообиоников
5. по линии католического духовенства

из них:

святских лиц

2
1
3
5
4
2

По состоянию на 15 декабря 1958 года в аппарате УКГБ имеется содержателей явочных квартир

Исключенных за отчетный период содержателей явочных квартир

На явочных квартирах принимается - 27 агентов и 5 агентов принимаются в обусловленных местах. Согласно приказа КГБ при Совете Министров СССР № 00400 от 3 октября 1958 года при посещении явочных квартир каждый агент тщательно промежуточирован и имеет определенный предлог посещения. Принимались меры по изучению лиц, проживающих вблизи явочных квартир, с некоторыми участиями вливались доверительные отношения с целью изучения и проверки поведения содержателей явочных квартир, соблюдения им строжайшей конспирации. За отчетный период фактов расшифровки явочных квартир не зафиксировано.

В связи с выездом оперработника тов. ПЕТАРИСА на учебу в Вышнюю школу КГБ, нашим аппаратом была подобрана кандидатура и завербован резидент для облегчения работы с агентурой. Однако, по связям упомянутая агентура резиденту не была передана, в связи с приездом после окончания школы КГБ нового оперработника.

За отчетный период главное внимание было направлено на присобрение более грамотных, политически развитых агентов, которые по своим личным и деловым качествам имели подход к разрабатываемым. Принимались меры по очищению от неработоспособной агентуры, с остальной агентурой на линиях проводились беседы по поднятию политической бдительности и привитию разведывательных навыков по выявлению враждебной деятельности антисоветских элементов. Некоторые агенты проверялись через другую агентуру, честность, преданность которых в сотрудничестве с нами проверялась мероприятиями "ПК". Некоторая часть агентов характеризуется с положительной стороны, имеют обширные связи среди враждебных элементов. Так например: по линии духовенства используются агенты "ПУТИНАС", "СТАСОНАС", "ЖВАЙГЖЕ" и др., которые являются грамотными, имеют подход к разрабатываемым, в работе с органами КГБ относятся добросовестно, представляют материалы на объектах разработки заслуживающих оперативного внимания.

По линии интеллигенции и молодежи часть агентуры не имеет конкретных объектов разработки и используются по выявлению отдельных лиц, враждебно настроенных против Советской власти.

Агентура, работающая по линии национальности хотя и имеет некоторый подход к лицам, представляющим интерес для органов КГБ,

однако по своему общему развитию вести полностью разработку таких лиц не могут, что в конечном счете отражается в оперативной работе.

III. РАБОТА ПО ДЕЛАМ ОПЕРАТИВНОГО УЧЕТА

В аппарате УКГБ по состоянию на 1 января 1958 года имелось дел оперучета:

1. Дел-формуляров

10

из них:

- а/ на легализованных бандитов
- б/ на пособников и связников
- в/ на бывших участников антисоветских организаций
- г/ по линии политпартий
- д/ по линии католического духовенства
- е/ на возвратившихся из мест заключения

3
1
2
1
2
1

За отчетный период было заведено оперучета:

1. Дел-формуляров -2

из них:

- а/ на лиц, возвратившихся из мест заключения
- б/ по линии духовенства

1
1

2. Дела предварительной оперативной проверки

- а/ на лиц, подозреваемых к литовскому нациподполью
- б/ по линии духовенства

X
1

За 1958 год получено оперучета из других районных аппаратов - 2 дело-формуляра по линии литовского нациподполья.

По делу-формуляру, заведенному в 1957 году разрабатывался легализованный бандит, бывший командир отделения националистической банды Тармопис Пятрас с. Вргиса. Последний периодически угрожал сельско-партийный актив. 12 августа 1958 года через агентуру и советско-партийный актив на Тармопис собраны материалы и переданы в районную прокуратуру для привлечения его к уголовной ответственности. Народным Судом Биржайского района 23 сентября 1958 года Тармопис осужден высылкой на 3 года с обязательным поселением его в другую местность. Верховный Суд утвердил решение низшей инстанции, исполнение приговора дано органам милиции.

За отчетный период прекращено дел оперучета:

а/ дел-формуляров

2

из них:

- а/ на легализованных бандитов

1

б/ по политпартиям

1

Указанные дела были прекращены за малозначительность компроматериалов.

Переслано в другие аппараты УКГБ 1 дело-формуляр по линии нацподполья.

Таким образом по состоянию на 15 декабря 1958 года в аппарате имеется оперчата.

а/ дел-формуляров

13

из них:

1. На лиц, подозреваемых к принадлежности к литовскому нацподполью 9

2. На бывших участников антисоветских организаций 1

3. по линии католического духовенства 3
и 1 дело предварительной оперативной проверки.

Из наиболее важных разработок следует отметить.

По делу-формуляру № 7892 разрабатывается викарный иерей Биржайского католического костела Масис Витаутас с. Иозапо, 1931 года рождения, уроженец дер. Вайдлюнис, Тракайского района, проживавший в гор. Биржай.

В процессе разработки последнего было установлено, что Масис, будучи реакционно настроенным организованно обучает детей катехизису, дает различные книги ученикам, посещающим его квартиру, чтобы обработать их идеологически и притянуть в свою сторону. Для активизации разработки нами был завербован агент "ЖВАЙГДЕ" из среды учащейся Биржайской средней школы, который часто посещал квартиру Масиса. Иерей неоднократно угроживал агента чтобы после окончания школы поступил в духовную семинарию. Агент "ЖВАЙГДЕ" перекрыл ранее поступившие данные об активном обучении детей школьного возраста катехизису.

В начале июля с.г. Нами были переданы материалы в отношении обучения детей Масиса в прокуратуру для возбуждения уголовного дела. 14 июля с.г. Масис административно был наказан, на 1 год отбрано удостовирение служителя культа. Агентурную разработку Масиса продолжаем согласно составленного плана.

По делу - формуляру № 4480 проходит -

БАЯРУНАС Казис с. Кависа, 1909 года рождения, уроженец дер. Валдайки, Пасвальского района, Литовской ССР, литовец, беспартийный, работавший лесником в Н- Радвилишском лесничестве.

По агентурным данным БАЯРУНАС на протяжении продолжительного времени поддерживал связь с участником вооруженной националистической банды, оказывал им материальную помощь, выполняя отдельные бандитские поручения, укрывал их в своем хозяйстве.

После ликвидации бандитов объект разработки никакой враждебной деятельности не проводит. Однако, будущий в нетрезвом состоянии в разговорах допускает антисоветские выпады. В настоящее время Баярунас взят под агентурное наблюдение, изыскивается возможность последнего привлечь к уголовной ответственности по линии милиции за хищение социалистического имущества.

По делу - формуляру № 7098 разрабатывается легализованный бандит Рапонис Р.Е., житель м. Н-Радвилишкес Биржайского района, который находясь в банде с 1945 - 1946 года принимал участие совместно с другими бандитами в совершении террористов, однако при легализации будучи допрошенным о своей преступной деятельности, к террористам не признался. В последствии он по некоторым оперативным соображениям был завербован органам КГБ, однако никаких материалов, заслуживающих оперативное внимание не давал, за что из агентурной сети был исключен как баласт. В настоящее время Рапонис ведет себя очень замкнуто, в работе старается показать с положительной стороны чтобы отвести от себя какое-либо подозрение о прошлом.

Аппаратом УКГБ по Пасвальскому району разрабатывается ИГОТОВИТСЯ к аресту один бывший сооучастник в террористах вместе с Рапонисом и в случае ареста его, нами совместно с аппаратом УКГБ по Пасвальскому району намечается провести агентурно-оперативные мероприятия по разоблачению Рапониса как участника террориста, с целью привлечения его к уголовной ответственности.

При дела формуляра по линии национальности за малозначительность имеющихся на их компрометирующих материалов нами подготавливаются для сдачи в архив.

Основным недостатком в работе по делам оперучета является то, что большинство дел заведено на бывших бандитов, которые после ликвидации банд никакой активности в данное время не проявляют, за исключением отдельных случаев по своему недопониманию моментов текущей политики допускают в разговорах отдельные антисоветские выпады. Некоторые обекты разработки на длительные периоды уходят работать на территорию Латвии, в связи с тем последние находятся в не поле зрения агентурного наблюдения и данных о их поведении длительное время не поступает. Часть обектов разработки вербовалась, давались им задания органов КГБ, в результате чего знание частично методы работы органов, последние избегают линии связи, общительности и ведут себя осторожно и замкнуто. В трудовой деятельности они стараются стать передовиками и характеризуются с положительной стороны.

В наш район значительное количество возвратилось лиц из заключения и спецпоселения. Часть из этой категории вступили в колхозы, другие работают на промышленных предприятиях района, третий проживают в нашем районе, а работают в Латвийской ССР на разных работах и т.д. Многие занимаются мирным трудом, являются передовиками в работе, но некоторая часть таких лиц допускает антисоветские враждебные высказывания.

Так, в дер. Лочю Биржайского района из спецпоселения в 1958 году возвратился ПУЧЕКАС Пранас с. Ионаса, бывший подполковник-лейтенант буржуазной армии. В разговоре с агентом "СТАСИНАС" высмеивал Сибирскую жизнь и заявил, что по его мнению такой строй долго существовать не может. Пучекас нами был взят под агентурное наблюдение и при получении каких-либо данных о проводимой им антисоветской деятельности, последний будет взят в агентурную разработку.

30 июля 1958 года заявитель Вегис сообщил, что в прошлом году возвратившийся из спецпоселения Кулак Шлика Повилас нигде не работает, проживает в гор. Биржай и среди своего окружения высказывает антисоветские суждения заявляя, что во время нахождения советско-партийной правительственный делегации в Англии, то англичане подняли вопрос, почему в Сибири много выселенных людей и по потребованию англичан Советское правительство вынуждено было всех освободить из спецпоселения. Кроме того, по непроверенным данным Шлика якобы находясь на

спецпоселения за антисоветскую агитацию был арестован и осужден на 10 лет исправительно-трудового лагеря. Нами запрашивалось учетное дело и он в ближайшее время нами будет взят в агентурную проверку.

Как например, вернувшийся из спецпоселения кулак Аукштикальnis Пяトラс, хотя освобожден без возврата ему имущества, без никакого разрешения вселился в ранее принадлежавший ему дом и стал притеснять проживающую в нем семью колхозника Гуоджунаса Эннаста, высказывает по его адресу недовольство. По данному факту выездом на место с работниками Бирзайской межрайонной прокуратуры, Аукштикальному было предложено в срок в несколько дней найти квартиру в другом доме.

20 июля 1958 года от председателя колхоза "АГАШ" поступило заявление, в котором указывает, что возвращавшийся из спецпоселения в 1957 году Микшис Николас с. Миколаса, бывший крупный кулак высказывает недовольство против существующего колхозного строя. При попытке сложить колхозное сено в ранее ему принадлежащий сарай, последний оказал сопротивление, обругал зам. председателя колхоза Петрикайте. Во время ругани Микшис якобы высказывался, что он коммунистов ненавидит, их всех нужно стрелять, особенно председателей колхозов. Факт данный нами проверяется, направлен агент "ВАРНА" и при подтверждении фактов в заявлении, материалы будут направлены в следственный отдел для привлечения его к уголовной ответственности.

Основная тенденция у всех возвращавшихся спецпоселенцев любым способом возвратить им ранее принадлежащее имущество и дома.

По состоянию на 15 декабря 1958 года на территории района проявляют: возвращавшиеся из мест заключения:

а/ лидеров и авторитетов буржуазных политпартий и крупных чиновников буржуазной Литвы

1

б/ ксендзов	1
в/ бывших участников вооруженных банд	11
г/ бывших связников и пособников вооруженных банд	75
д/ участников националистических организаций и групп	15
е/ карателей и пособников немецко-фашистских оккупантов	41
ж/ другого антисоветского элемента	<u>40</u>

За отчетный период нашим аппаратом УКГБ в основном принимались меры по выявлению среди возвращавшихся из места заключения и ссылке лиц, проводящих враждебную работу в настоящее время. С многими нами производились личные знакомства, беседы, выяснялись вопросы о их труждестве, о месте их отбывания срока наказания. Наиболее проявившиеся себя враждебно брались под агентурное наблюдение с целью свое временного выявления и пресечения их враждебной деятельности.

В 1958 году нами из числа этой категории взят в агентурную разработку по делам оперучета, из них: по делам-формулярам 2 че

За отчетный период реализованных дел оперучета по этой категории не имеется.

По состоянию на 15 декабря 1958 года в нашем аппарате имеется оперучета на лиц, возвратившихся из мест заключения и спецпоселения, ранее судимых за контрреволюционные преступления:

дел- формуляров

3

За 1958 год из числа лиц, вернувшихся из мест заключения, судимых за контрреволюционные преступления завербовано 1 чел.

По состоянию на 15 декабря 1958 года из этой категории лиц имеется 3 агента.

В нашем районе возвратившихся из ссылки и спецпоселения - 350 семей. Из них:

семей кулаков	- 95
членов и семей	- 192
семей националистов	- 15
членов их семей	- 34

На указанную категорию лиц дел оперучета за отчетный период нами не заводились и в производстве не имеется.

По состоянию на 15 декабря 1958 года из числа спецпоселенцев в аппарате имеется 2 агента. Из них завербовано в этом году 1 агент.

На 15 декабря 1958 года учтено легализованных бандитов - 55 чел., из них: - 44 чел. сдали оружие.

В аппарате УКГБ по состоянию на 15 декабря 1958 года из числа легализованных бандитов взятов разработку - 3 чел., в отчетном периоде из данной категории лиц, взятых в агентурную разработку не было.

Из легализованных бандитов имеется 3 агента. Кроме того, по разработке используются 7 агентов, работающих по другим линиям.

За отчетный период нами принимались меры по выявлению и изъятию оружия у населения, в результате чего было изъято и подобрано: немецкий карабин, один наган, русская винтовка, ракетница, два винтовочных затвора, две немецких гранаты и немецких патрон - 790 штук. Материалы в отношении изъятия оружия нагана и немецкого карабина у Миколаюнаса кандидата партии переданы в милицию для решения вопроса о привлечении его к уголовной ответственности. Сам Миколаюнас из рядов партии исключен.

РАБОТА ПО ЛИНИИ ДУХОВЕНСТВА

На территории Биржайского района действует - 6 католических и 2 реформатских костелов, в которых богослужения и религиозные обряды исполняют 9 ксендзов. Кроме того, на территории района находятся ксендзы алтаристы - 3.

По делу- формуляру № 4532 разрабатывается настоятель Смильтгайского костела ксендз Люмюша Пятрас с. Петро, 1921 года рождения. Из агентурных материалов видно, что он будучи викарем Пасвалского прихода, среди своего окружения проводил антисоветскую агитацию

в 1948 году. За отсутствием агентуры он "длительное время не разрабатывался". Последнее время на разработку Лилюшасе направлен агент "СТАСОНАС", который вместе с ним учился в гимназии и хорошо знает Лилюшаса. Теперь наш агент работает учителем в одной из Биржайских школ, занимается литературой, пишет стихи. Нами "СТАСОНАСУ" дано конкретное задание для установления доверительных отношений с объектом разработки с целью выяснения его связей для подбора кандидата на вербовку.

По делу-формуляру № 8138 разрабатывается ксендза Шермуклис Матас с. Ионо, который в первые дни войны фашистским захватчикам явился участником повстанческого отряда и призывал верующих к вступлению в него, лично участвовал в проводимых повстанцами сборищах, им был членом штаба этого отряда. После освобождения Литвы он перешел на нелегальное положение. В 1949 году Шермуклис был розыскан и осужден на 25 лет ИТЛ, а в 1956 году освобожден. Находясь в заключении он тайно и неоднократно проводил богослужение в честь националистического буржуазного праздника 16 февраля, а прибыв в Литву, находясь на враждебных позициях дискредитирует ксендзов, которые лояльно настроены к Советской власти. На разработку последнего были направлены агенты: "АУГУЛИС" и "ТОПОЛИС", от которых стали поступать материалы заслуживающие оперативное внимание, но в связи с выездом агентов / один в Армию, другой на учебу в гор. Каунас / Шермуклис временно остался без агентуры, имеющей возможности вести его разработку. Нами принимаются меры по приобретению агентуры с целью активизации его разработки.

По делу предварительной оперативной проверки № 4088 разрабатывается ксендза Биржайского костела Римша Иозас с. Позаса, 1905 года рождения, уроженец м. Сведасай, Аникщинского района.

Из поступающих агентурных материалов видно, что Римша высказывает недовольство существующим строем, совместно с викарным ксендзом Масисом организованно обучал детей катехизису, поддерживает письменную связь с ксендзом Раудой П.П., вторично осужденным за антисоветскую деятельность. Разработка последнего ведется через агента "ПУТИНАС", который по своим служебным обязанностям имеет возможность общаться с объектом разработки и другими ксендзами, в среде которых пользуется авторитетом и доверием.

Из числа проявляющихся в районе ксендзов наиболее подходящей кандидатурой для подготовки на вербовку является настоятель костела "Субстай ксендза Киселюс" Аништас с. Симаса, 1920 года рождения, уроженец дер. Лелису, Утенского района, из рабочих, в 1945 году окончил Каunasскую духовную семинарию. Через агентуру и другие возможности обстоятельно изучаем его политическое настроение, личные качества и связи, после окончательного изучения и анализа собранных материалов решим вопрос о пригодности и возможности его вербовки.

На остальных ксендзов имеем проверочные и другие характеристические материалы, которые сконцентрированы в личном деле по линии духовенства.

НЕДОСТАКИ И МЕДИЕ МЕСТО В АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНОЙ РАБОТЕ АППАРАТА УКГБ

За отчетный период мало вербовалось агентуры из лиц, вернувшихся из мест заключения и спецоселения, что затруднялось полностью знать настроение лиц из числа указанной категории. Мало вербовалось агентуры из числа интеллигенции и молодежи, имеется ряд средних и семилетних школ где из числа учащихся не имеется агентуры.

Некоторые агенты по своему общему развитию не в состоянии полностью выполнить задание органов КГБ по разработке нами интересующих лиц. В сельской местности усложняет вопрос о подборе явочных квартир, что встречи с агентурой, особенно осеню и весной затрудняется в связи с бездорожьем.

Мало в аппарате УКГБ имеется агентов - мармутников, имеющих возможность в посыпке их к объектам разработок.

Некоторые дела оперучета были заведены на лица, которые поддерживали связь с бывшими бандитами практическая деятельность которых в основном выражалась в оказании материальной помощи последним. В настоящее время объекты разработок активно себя не проявляют, занимаются честным трудом, дела некоторых целесообразно было бы раньше сдать в архив, давая новый оперучет на лиц, более враждебных против советской власти. Допускались ошибки при подборе кандидата на вербовку, что после вербовки пришлось продумать вопрос о подходе его к объекту разработки. Еще не все агенты используются по конкретным делам. Ни со всеми агентами отработана двухсторонняя связь. По отмеченным недостаткам нами принимаются меры по устранению их и просьба больше оказывать нам помощь по линии 4 Управления.

И. О. УПОЛНОМОЧЕННОГО КГБ ПРИ СМ. ЛИТОВСКОЙ ССР
ПО БИРЖАЙСКОМУ РАЙОНУ
СТ. ЛЕЙТЕНАНТ: - / СИМАНАВИЧУС /

Верно

отп. 2 - экз.

экз. № 1 адресату
экз. № 2 - в дело № ...
исп. Симанавичус.
отп. Захарова.
вед. № 5.
19. XII. 58 года.

ВХ. № 123

Копия верна:

Черновик уничтожен путем сожжения:

Ок. нач. Упр. КГБ при РСФСР
по Биржайскому району
Рис. от шт. [подписи]